



周边军情

揭秘美国新任印太司令部司令阿奎利诺

□ 吴敬文

4月21日，美国参议院无异议通过了美国现任太平洋舰队司令约翰·阿奎利诺海军上将接任即将退休的印太司令部司令菲利普·戴维森的提名。这一提名的最先动议还是在上一届特朗普政府的末期，新上任的拜登政府仍然提名阿奎利诺，说明阿奎利诺在美国政界和国会具有很高的认可度。

出身 硬核 的舰载机飞行员

约翰·阿奎利诺于1962年出生于纽约长岛的亨廷顿区，1984年毕业于美国海军学院，获物理学学士学位，随后加入海军战斗机武器学校参加飞行训练，1986年8月获得飞行员翼章，正式成为战斗机驾驶员，开始其渐入佳境的职业军人生涯。

作为优秀的舰载机驾驶员，阿奎利诺先后在第142、第41、第11舰载战斗机中队服役，驾驶机型包括第三代F-14A/B 雄猫、第四代F/A-18C 大黄蜂和F/A-18E/F 超级大黄蜂，搭载航母平台分别为企业号、罗斯福号和福莱斯特号。后来，阿奎利诺先后担任第43舰载战斗机中队指挥官、第2舰载机联队和第2航母打击群指挥官，搭载航母平台为布什号。

其间，根据美军职位轮换制度，阿奎利诺先后担任大西洋打击武器和战术学校教官、海军作战部副部长助理、国防部长办公室武器系统和高级开发助理、大西洋舰队航空兵司令部训练部主任、海军舰队司令部执行助理等职。在这一阶段，阿奎利诺经过基层舰载机中队、教育训练单位和海军领军机关等多种职位的历练。

根据美国国会1986年通过的国防部《戈德华特-尼科尔斯法案》，美军军官晋升高级职位必须有联合岗位任职经历的规定，阿奎利诺还担任过美国联合司令部战略和政策总监、联合参谋部作战协调副主任、太平洋舰队海上作战部联合参谋长等职位；此外，还曾担任美国海军作战部负责作战、计划和战略的副部长，任美国中央司令部海军司令时，兼任美国海军驻巴林第5舰队司令。

在担任上述职务期间，阿奎利诺曾参加的实战和演训包括：1992年，海湾战争后代号为南方守望的伊拉克禁飞区监视行动；2001年，代号为持久自由行动的阿富汗战争；2003年，代号为伊拉克自由的伊拉克战争；2006年在代号为高贵之鹰的行动中，完成五代战机F-22A的第一个实战飞行任务。

表现出色的职业生涯和丰富的实战经历为阿奎利诺带来诸多荣誉，他曾两次获得海军杰出服务奖章、5次获得 功绩军团奖章、两次获得 铜星奖章，以及 阿富汗战功勋章、伊拉克战功勋章、全球反恐服役勋章、军队远征勋章、军队服役勋章等。

阿奎利诺的任职涵盖战术岗位、军兵种各级指挥岗位和参联会不同联合岗位，同时还有战术教官等教学岗位，履历丰富、资历复合。其中，作为海军专业人员最 硬核 的 资质，是他长期担任舰载机飞行员的资历，并拥有飞行第三代、第四代战斗机和多次参加实战的经历。

航母打击大队是美军的战略机动力量，其主要战斗力即舰载机，舰载机飞行员在身体和反应能力等综合素质要求方面甚至超过航天员，因而对世界任何国家军队都是稀缺和宝贵的人才。阿奎利诺的总计飞行时间达到5100小时，驾驶舰载机在航母上的拦阻着舰次数达到1150次。这一资历和能力，在美军高层指挥员中傲视同侪。

左右逢源的 鹰派 战将

约翰·阿奎利诺被提名时的职务是太平洋舰队司令。太平洋舰队是印太司令部的海军部队指挥机构，司令部设在夏威夷的珍珠港，下辖美国

海军第3和第7舰队。阿奎利诺于2018年5月17日从中央司令部海军司令调任此职，接替太平洋舰队原司令斯威夫特。后者因为第7舰队所属第15驱逐舰中队阿利·伯克级导弹驱逐舰接连发生撞船事故，造成舰船严重毁损和17名水兵死亡，失去升迁机会而提前退休。当时，海军中将阿奎利诺接任斯威夫特是由特朗普提名后获国会听证通过的。

特朗普在2020年11月3日美国大选开票显示败选之后反常操作，于11月9日宣布解除马克·埃斯珀的国防部长职务，由美国反恐中心主任克里斯托弗·米勒担任代理国防部长。12月7日，美国代理国防部长克里斯托弗·米勒宣布：总统特朗普提名美国太平洋舰队司令约翰·阿奎利诺上将担任印太司令部司令，接任即将退休的菲利普·戴维森。

特朗普这种在已经明确败选后更换国防部长和提名重要战区司令的做法，无疑有 抢风头 下先手棋、对下届政府耳提面命的 越位 嫌疑。但是，新上任的拜登政府仍然提名阿奎利诺，这说明阿奎利诺在美国政治环境下，受到民主、共和两党的共同认可。

阿奎利诺左右逢源的原因，一方面是因为他的军事专长得到美国政坛的普遍认可。事实上，美国新政府上任后，在战区司令这样重要的岗位人选上有自己的倾向和选择并不奇怪，民主党政府另选他人也不乏理由。在阿奎利诺任职太平洋舰队司令期间，所辖第9航母打击大队的 罗斯福号 航母因新冠肺炎疫情蔓延，不得不中止任务停靠关岛处置疫情，这直接导致美国海军代理部长莫德利和 罗斯福号 航母舰长克罗泽尔去职。这一事件中，阿奎利诺是比海军代理部长莫德利更直接的指挥官，不太可能完全没有责任。

另一方面，是因为阿奎利诺所具典型职业军人的 鹰派 色彩，为美国前任和现任政府所看重。在2018年美国太平洋舰队指挥权的交接仪式上，接任者阿奎利诺表示：大国竞争已经重新

成为对美国安全和繁荣的核心挑战，在印太地区大国竞争的风险显然更高，自己的任务即在海上与任何对手展开迅速或持久作战行动并最终赢得胜利。

2019年美国国防部正式发布《印太战略报告》以来，美方舰机在我周边海域，特别是南海、东海、台海等敏感地区的活动及演训明显增加。拜登政府上任后，这一态势有愈演愈烈的趋势。太平洋舰队作为美军在印太地区的主要海上军力，无疑在这些活动中担当主要角色。阿奎利诺毫不掩饰对抗中国的姿态，体现出鲜明的 鹰派 色彩。特朗普政府不在 罗斯福号 航母疫情事件上对他问责，拜登政府继续提名其担任印太战区司令，阿奎利诺对华强硬的 鹰派 色彩都是重要原因。

力推 太平洋威慑计划

4月21日，在美国参议院军事委员会对阿奎利诺接任印太司令部司令的听证会上，阿奎利诺表示，美国需要增加对印太地区的军事投入，大力推进 太平洋威慑计划，以对抗中国的影响力。对此，俄克拉何马州参议员吉姆·英霍夫表示，很高兴确认阿奎利诺领导印太司令部，因为他是防守中国、落实我国防战略的正确领导人选。

在美国国家安全战略和国防战略明确将中国作为 地缘政治竞争对手 和 大国竞争 主要对手，并将太平洋战区改名为印太战区之后，出于使命任务和自身利益考量，印太战区不断主动为自己 加戏。

太平洋威慑计划 源于2020年美国会通过的《2021财年国防授权法案》，其只能单列一项14亿美元的 太平洋威慑倡议 基金，用于提升驻太平洋地区美军的导弹防御能力、增强印太地区美军的前沿部署态势，以及通过提升互联、互通、互操作性和信息共享能力，加强印太同盟和伙伴关系等目的。

3月初，即将退休的印太司令部司令菲利普·戴维森将 太平洋威慑倡议 进一步落实为更加具体



4月26日，武警广西总队防城港支队组织官兵在驻地附近海域开展擒敌对抗、实战搏击、综合体能等课目强化训练，进一步提升官兵在恶劣环境下的综合实战能力，为今后遂行多样化反恐处突任务奠定基础。图为武警官兵在海水中进行倒功训练。徐世立 余海洋文并摄

弘扬红军精神 矢志奋斗强军

陆军举行网上主题大党日活动暨 星火燎原 育人基地揭牌仪式

本报讯(中青报 中青网记者王裴楠 通讯员张圣涛 张永进)4月23日上午,陆军在 支部建在连上 发源地 第83集团军某旅 红一连隆重举行 弘扬红军精神、矢志奋斗强军 主题大党日活动暨陆军 星火燎原 育人基地揭牌仪式,团以上单位党委机关和红军营连全体党员干部通过电视电话会议系统在线同上一堂大党课。

组织此次大党日活动,是陆军深入贯彻习主席关于党史学习教育重要讲话,充分发挥部队红色资源丰富独特优势,推动党史学习教育深入深化的重要举措。大党日活动邀请国防大学政治学院刘正斌教授围绕 人民军队永远不变的军魂

上精品党课,8个红军部(分)队代表从不同侧面介绍了本单位赓续红军血脉、当好红军传人的主要做法和感悟收获,与会代表参观了 支部建在连上 的伟大历史创举。

陆军主要领导围绕 弘扬红军精神、矢志奋斗强军,聚力推动陆军备战转型高质量发展 作主题辅导,总结凝练红军精神的血脉传承和基本内涵,明确在新起点上推动新型陆军建设高质量发展,必须大力传承弘扬红军精神,坚持学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,从中激发信仰、培根铸魂、砺志润心,进一步鼓起奋进新征程、奋进新时代的精气神,为奋斗强军、建强

陆军开创历史新篇章。

陆军作为党最早建立和领导的武装力量,是红军精神的天然赓续者、坚定守望者、忠实践行者。陆军政治工作部领导介绍,90多年来,红军部(分)队在党的旗帜下一路走来,始终血脉不断、传统不丢、本色不改,培塑了许多光荣传统和优良作风,用薪火相传的忠诚基因、胜战基因、严实基因、奋斗基因,培育 四有 革命军人、锻造 四铁 过硬部队,是陆军部队深入开展党史学习教育的独特优势。

主题辅导前,陆军为 星火燎原 育人基地代表 红一连 揭牌,为12个育人基地代表授牌。

为加速锻造赓续红色血脉、堪当时代重任的强军骨干,陆军经过认真审核、择优遴选,从部分历史荣誉营连或基层建设标兵连队中,精心打造陆军 星火燎原 育人基地,涵盖不同类型部队、所有作战旅团,(分)队在党的旗帜下一路走来,始终血脉不断、传统不丢、本色不改,培塑了许多光荣传统和优良作风,用薪火相传的忠诚基因、胜战基因、严实基因、奋斗基因,培育 四有 革命军人、锻造 四铁 过硬部队,是陆军部队深入开展党史学习教育的独特优势。

主题辅导前,陆军为 星火燎原 育人基地代表 红一连 揭牌,为12个育人基地代表授牌。

海军第三十七批护航编队为多艘中国渔船实施伴随护航

本报讯(王健 李虹明 郭成浩) 沪渔1715船队,我是中国海军护航编队,按计划现由我开始为你护航,如有情况,请在16频道呼叫我。当地时间4月23日,正在亚丁湾、索马里海域执行护航任务的第三十七批护航编队长沙舰、洪湖舰抵达预定海域,与由5艘护航船组成的 沪渔1715 船队会合,组成护航编队,开始为该船队实施伴随护航。这也是编队执行护航任务以来首次为我国渔船队执行护航任务。

号,隶属于上海蒂尔远洋渔业公司。他们从上海出发后自东向西航行,计划途经亚丁湾、索马里海域前往埃及苏伊士。接到船队特护申请后,编队临时党委高度重视此次护航任务,合理统筹护航计划,科学制订护航行动方案,提前与船东沟通协商,确定由导弹驱逐舰为我护航、和为祖国海军骄傲 字样的条幅,站在驾驶室一侧的船员向 outgoing 船队执行巡逻警戒的护航编队直升机挥手致意。

抵达接护点之前,编队临时接到渔船队求助,船队1716号渔船因出现动力故障无法自主航行,由1715号渔船拖带航行,导致无法按时抵达。收到求助信息后,编队指挥所立即协调

舰艇维修保障专家与渔船队进行沟通对接,通过海事卫星电话远程协助查找分析故障原因,提出维修建议。同时,为保障渔船安全,两艘任务舰艇前出40海里提前接护。为表达对护航编队的感激,1715号渔船船队在驾驶室外和渔船中段分别挂出 写有 感谢祖国海军为我护航 和 为祖国海军骄傲 字样的条幅,站在驾驶室一侧的船员向 outgoing 船队执行巡逻警戒的护航编队直升机挥手致意。

启护时,恰逢海军节到来,沪渔1715船队通过甚高频向护航编队送上了节日的祝福:我是

上海蒂尔远洋渔业公司沪渔1715至沪渔1719船队领队姜留宏,衷心感谢海军护航编队多次为我公司船队护航。今天是海军建军节,祝中国海军节日快乐。

护航途中,编队指挥所通过多种通信手段实时掌握护航船舶位置信息。编队直升机和特战队员全程保持战斗状态,综合运用直升机巡逻警戒、舰艇机动、夜间探照灯扫海等方式,加强观察警戒,严密掌握编队周边海域情况。

为确保渔船航行安全,编队指挥所决定延长护航路线,将5艘渔船一路护送至曼德海峡南口。

□ 穆裕怀

4月14日,美国总统拜登宣布,驻阿富汗美军将于9月11日前撤出,结束这场长达20年、也是美国历史上耗时最长的战争。同日,北约成员国外交部长和国防部长视频会议决定,从5月1日起 几个月内 从阿富汗撤出全部约1万人的部队。美国和北约的决定显然经过细致考虑和周密计划。二者对完成撤军时间表表述的差异,仍为应对后续不确定性和意外情况保留了灵活性。

2001年9月11事件后,当年10月7日,时任美国总统小布什以搜捕 基地 组织领导人本·拉登为名发动阿富汗战争。11月13日,塔利班撤离阿富汗首都喀布尔。12月8日,以塔利班政权撤离阿富汗第二大城市坎大哈为标志,美军和阿富汗同盟者北方联盟取得决定性胜利。12月20日,以协助阿富汗临时政府开展战后重建为名,联合国通过向阿富汗派遣由北约盟国军队组成的国际安全援助部队的决议。这就是美军及北约部队在阿富汗驻军的由来。

但在美国的全球霸权和各大战区划分里,印太战区的责任区域最为广阔:西起非洲东海岸、东至美国西海岸、北起白令海峡、南至南极大陆。美国关注的全球热点也大多在这个区域,包括朝核问题、台海问题、东南亚反恐问题、南亚次大陆印巴领土争端等。

美国在全球的重点关注地区主要有三个:在欧洲主要针对俄罗斯,在中东主要针对恐怖主义,在印太主要针对中国。当前,美国政府正在全力从中东地区撤出,包括多年来一直努力从伊拉克、叙利亚、阿富汗撤军,主要目的就是腾出手来在印太地区对抗中国。

对此,一方面我们要毫不畏惧。无论是中国的军力还是综合国力都已今非昔比,中美迎头相撞的后果,包括当事两国乃至整个世界都难以承受。美国新政府上任以来,总统拜登和国务卿布林肯,都强调外交手段是解决国际问题的首要选择,美国防部长奥斯汀则表示,中美有竞争也有合作。阿奎利诺虽然一副强硬姿态,但也表示 我们在与中国竞争,但是这并不意味着冲突。

另一方面,我们要冷静克制。中国的崛起谁也阻挡不了,时间在我们这一边。美国加强在印太地区的活动,拉帮结派炫耀武力,主要是为了扰乱我们的心志,分散我们建设、发展的定力和注意力,以迟滞甚至破坏中国发展。看穿这一点,我们就可以做到 乱云飞渡仍从容,绝不随对手的节奏起舞。哈里斯来了又去了,戴维森来了又去了,阿奎利诺又能怎样?

(作者单位:国防科技大学信息通信学院)

但奥巴马的撤军时间表显然打了水漂。2017年,特朗普政府上任,在 一切皆可交易 的商业思维驱动下,美国开始与塔利班直接谈判。经过多轮讨价还价,2020年2月,特朗普政府与塔利班在卡塔尔的多哈达成协议,承诺在135天内将驻阿富汗美军和北约部队从1.3万人减少到8600人,剩余的部队将在14个月内撤离阿富汗。

目前,驻阿富汗美军和北约部队在1万人左右,其中美军常规部队2500人、特种兵约1000人,北约其他国家军队约7000人。美军从阿富汗撤出过程一波三折,一方面反映出阿富汗局势的复杂,另一方面也反映出美国应对这一复杂局面时捉襟见肘。

总的来说,美军和北约军队从阿富汗撤军是美国战略重点从反恐重回大国竞争、军力从中东向亚太转移整体努力的一部分。从奥巴马全力结束伊拉克、阿富汗战争,将美军整体军力的60%部署在亚太地区的 亚太再平衡战略,到特朗普力主从叙利亚撤出和推行 印太战略,再到拜登政府宣布从阿富汗撤军的时间表,可以看出 其政策取向和军事战略一脉相承。

4月15日,即拜登和北约宣布从阿富汗撤军的次日,美国国防部长奥斯汀在布鲁塞尔北约总部解释美方决定时称,从阿富汗撤军让美军和其北约盟友能集中精力应对其他更危险的威胁,尤其是中国和俄罗斯。

奥斯汀的说法反映了美国 and 美军当下的心态,但要说此举对于 遏制中国 有多大的意义,不免言过其实。拜登政府宣布从阿富汗撤军的意义主要是政治和心理上的。完成从阿富汗撤军是一个政治果实,特朗普在大选已经失败的留守时间内撤换国防部长,主要目的就是想卸任前摘取这一果实。但因此举过于激进并遭遭军方强力抵制,特朗普没有成功。新任总统拜登急需打开局面,消除舆论对其老迈和力不从心的担忧,也就当仁不让了。从心理上说,阿富汗战争是美国民众和政客一个挥之不去的梦魇,为这场旷日持久又无法取胜的战争画上句号,无论如何都会让各方方舒一口气。

在美国和北约宣布从阿富汗撤军之际,美国国防部长奥斯汀表示,美国将在财政上继续支持阿富汗安全部队及阿富汗和平进程。北约秘书长斯托尔滕贝格也表示,将继续支持阿富汗人民建设可持续的和平。阿富汗总统加尼表示尊重美国的决定,并将在和平进程中继续与美国及北约合作。然而,现实无情地表明,阿富汗的和平前景无法乐观。

拜登政府于1月20日宣誓就职后,即提出对特朗普与塔利班达成的和平协议进行彻底审查。2月5日,塔利班警告,如果美方和北约不按照多哈协议在5月1日前完成撤军,他们将采取更多暴力行动。同日,阿富汗国防部报告称,阿富汗政府和塔利班在24小时内至少在20个省发生了战斗。

3月21日,美国国防部长奥斯汀抵达阿富汗首都喀布尔,与阿富汗政府商谈撤军事项后表示,美军撤出时间可能要比原计划晚大致半年。对此,塔利班方面立即还以颜色。3月22日,塔利班武装人员攻占了喀布尔以东90公里的卢格尔省查赫地区,并表示将全面恢复对美军和北约部队的袭击。

拜登在宣布撤军时间表的当天透露,阿富汗战争共造成2500名美军身亡、超过2万名美军受伤。拜登一方面表示将继续支持阿富汗政府和安全部队,一方面也表示支持阿富汗政府与塔利班之间的和谈。

一个明显的事实是,现阿富汗政府是美军一手培植起来的,在美军和北约部队的鼎力支持下,也仅是维持与塔利班之间的脆弱平衡。在美军和北约部队撤出之后,即相当于在阿富汗政府一边,拿掉了一个重量级砝码。在新的形势和力量对比面前,如果无法说服塔利班继续和平进程,阿富汗极可能重燃战火。

对于拜登政府的撤军决定,参议院共和党领袖康奈尔认为是一个 严重错误。就连现任国务卿布林肯也非常担忧: 即使美国在撤军后继续向阿富汗军队提供援助,安全局势仍可能恶化,塔利班可能迅速卷土重来。因此,美军和北约部队撤出之后,无论从塔利班和阿富汗政府的力量对比,还是阿富汗国内政治、经济与安全状况来看,阿富汗的和平前景都非常暗淡。